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Wynalazek niniejszy dotyczy maszyny
do wyrobu gilz, w której poszczególne
przyrządy, służące do wytłaczania i obci¬
nania ustnika, jak również urządzenie do
ściągania tegoż z rurki zapomocą piórka,
onaz urządzenia do wsuwania fustnika do
gilzy i podawania jej pod bęben regulują¬
cy, poruisizają się z tą samą szybkością, co
i obrabiany przedmiot, dzięki czemu dzia¬
łanie tych wszystkich urządzeń pozbawio¬
ne jest ruchów szarpiących, co pozwala
nadać takiej maszynie znaczną chyżość,
np. około 700 obrotów ma minutę, a tern
samem zwiększyć znacznie jej wydajność.

Przykład wykonania maszyny do wy¬
robu gilz, stanowiącej przedmiot niniejsze¬

go wynalazku, przedstawiony jest na za¬
łączonych rysunkach.

Fig. 1 przedstawia perspektywicznie C-
gólny widok maszyny, fig, 2 i 3 mechani¬
zmy napędne, służące dla poruszania po¬
szczególnych przyrządów maszyny, fig. 4
znane urządzenie do zwijania i zszywania
bibułki, fig. 5 — urządzenie do prowadze¬
nia bibułki, w którem uskutecznia się rów¬
nież odcinanie gilz, ifig. 6, 7 i 8 — przedsta¬
wiają urządzenie nożycowe do obcinania
gilz, fig. 9 i 10 przedstawiają w widoku
zgóry i zboku przyrząd kło przyjmowania
obciętej gilzy i podawania jej na piórko,
fig. 11 i 12 przedstawiają przyrząd do pro¬
wadzenia iusitnika, nożyce do jego obcina-



nia orajz łapki do zrzucania ustnika, jeżeli
nie- postanie on obcięty zapomocą urząjdze-
"naTno^oow^^fi^ 12a przedstawia ust-
nik ^lawinięty na rurkę, fig. 13 przedstaiwia
urządzenie do ściągania ustnika z rurki na
którą zostaje uprzednio nawijany, fig, 14
i 15 .przedstawiają urządzenie do wycina¬
nia Igwiazdek w ustniku, fig. 16 i 17 —
przedstawiają w widoku zgóry i zboku u-
rządzenie do zwijania uisitnika, fig. 18
przedstawia suwak z -piórkiem, fig. 19
przedstawia urządzenie zapadkowe do
ściągania gotowej gilzy, fig. 20 — przed¬
stawia urządzenie do regulowania osadze¬
nia ustnika w gilzie.

'' Urządzenie napędme (fig. 2 i 3) składa
się z górnej skrzynki biegu 1, oraz dolnej
skrzynki 2, połączonej zapomocą stożko¬
wych kół zębatych 4, 5, 6 i 7 z boczną
skrzynką biegu 3. Koło zębate 4, które
osadzone jest na głównym wale o, zazębia
się z kołem 6 zapomocą pośredniego koła
5, które wprawia w ruch urządzenie noży¬
cowe. Uruchomianie urządzenia nożycowe¬
go odbywa się zapomocą ramienia 10, u-
mocowanego mimośrodowo na krążku 11
(fig. 2). Koło 7, umocofwane na tej samej
osi co i koło 12 i obracane zapomocą koła
6, wprawia w ruch obrotowy również i ko¬
ło 13, które przy pomocy kół 15 i J4 poru-
siza urządzenie przedstawione na fig. 9, a
służące do przyjmowania obciętej gilzy i
podawania jej na piórko. Tosamo koło 13
zapomocą kół zębatych 16 i 17 porusza
kółka prowadnicze a, b (fig* 1), służące do
prowadzenia bibułki, a także uruchamia,
osadzony na osi 18, walec 30 do szycia bi¬
bułki. Ten walec 30, służący do zszywania
bibułki, w zależności od długości gilzy wi¬
nien jposiadać umniejszą lub większą chy¬
żość obwodową, które to zmiany osiąga się
zapomocą zastosowania wymiennych kół
zębatych 12 i 13. Dla tejże przyczyny ko¬
ła 16 i 17, osadzone na tej samej osi, sa-
móiczynnie zwiększają lub zmniejszają
chyżość obrotu kółek prowadniczych dla

bibułki, koła zaś zębate 1$ i 16 regulują
chyżość rolek 311, 41, 51 i 6\ służących do
chwytania gilzy (fig. 9 i 10). W wykorbie-
niu głównego wału o osadzone jest ramię
19, łużące do posuwania suwaka przedsta¬
wionego na fig. 18.

Górna skrzynka biegu 1 i boczna
skrzynka 3 są opatrzone (pokrywą 20, unie¬
możliwiaj ącą wydostawanie się naze-
wnątrz oliwy, Przy tego rodzaju budowie
cały mechanizm napędny może być obficie
oliwiony, Jbędzie jednocześnie zabezpie¬
czony przed przenikaniem pyłu i kurzu do
miejsc oliwionych, oo ma szczególnie du¬
że znaczenie, ze względu na tarcie i zuży¬
wanie się pracujących ze sobą części, zwła¬
szcza przy dużej ilości obrotów tych czę¬
ści. Oprócz tego taka konstrukcja zapobie¬
ga rozpryskiwaniu się oliwy, która w żad¬
nym wypadku nie może zanieczyścić bi¬
bułki i ustnika.

Urządzenie do prowadzenia gilzy przed¬
stawione jest na fig. 5 i składa się z pod¬
stawy l1, zaopatrzonej w dwa ruchomo
osadzone kolanka 21, 211, które można do¬
wolnie opuszczać i podnosić, jak również
i obracać naokoło swych osi zapomocą na¬
krętek 30, 301. Do ustalenia położenia ko¬
lanek 21, 211 służą śruby 40. W kolankach
tych umieszczone są właściwe prowadni¬
ce 50 gilzi. Prowadnice te mogą się przesu¬
wać również w kierunkach, oznaczonych
strzałkami A iB, i

W tychże kierunkach przesuwa się ca¬
łe urządzenie do prowadzenia gilz.

Na fig. 6 przedstawione jest urządzenie
nożycowe, służące do obcinania gilzy.
Urządzenie to składa się z dźwigni 21, któ¬
ra porusza się zapomocą drążka 10, uwi¬
docznionego na fig. 2 i |7., z biegiem gilzy
w kierunku A—B (fig. 7). Na dźwigni 21
osadzone są nożyce 22, które mogą się ob¬
racać na swej osi w kierunkach strzałek
C i D fig, 8. Otwieranie i zamykanie nożyc
2 uskutecznia się zapomocą mimośrodu 23,
który przesuwa kątową dźwignię 24, 241
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w kierunku naznaczonym strzałką F. Na
swobodnym końcu ramienia 241 dźwigni
kątowej osadzony jest łącznik 25, który
przy przesuwaniu się tej dźwigni w kie¬
runku !F posuiwa w tymże ikiierunku siuwak
26, do którego przymocowane jest korytko
27, pozostając przytem stale w stanie
naprężenia. Na kopytku 27 umieszczona
jest oprawka 28 z nolkami 29. Działanie
nożyc 22, a tern samem i obcinanie gilzy,
uskutecznia się zapomocą sprężynek 101,
których jednie końce przymocowane są ido
ramion 221, 2211 nożyc, zaś drugie — do
kątowników 141. Kiedy rolka 121, osadzo¬
na iha krótsizem ramieniu kątowej dźwigni
24, 24% uskutecznia swój ruch obiegowy po
mimośrodzie 23, wówczas sprężyna li1 po¬
ciąga suwak 26 zpowrotem, czyli w kie¬
runku E, przyczem rolki 29 uskuteczniają
wówczas -otwarcie nożyc 22. Nożyce 22
można regulować w kierunku G—H zapo-
mocą śrubki 131, osadzonej w kątownikach
141, przyczem dzięki wspomnianym sprę¬
żynkom '701, przymocowanych jednemi
końcami do tychże kątowników 141, osią¬
ga się możność łagodnego obcinania
gilz.

Urządzenie do przyjmowania gilzy
przedstawione jest na fig. 9 i 10. Składa
się iono z podstawy 41 i skrzynki biegu 42,
w której umieszczone są stożkowe koła zę¬
bate dio pędzenia rolek &, 41, '51, 61, które
uskuteczniają przyjmowanie gilzy według
sposobu przedstawianego schematycznie na
fig. 10.

Fig, 11 i 12 przedstawiają przyrząd do
prowadzenia ustników, który składa się z
walców doprowadzajątcych 61, 62, z któ¬
rych dolny walec 1 jest prowadzony za¬
pomocą stożkowych kół zębatych 63, 64.
Koła te, ze względu na różną grubość wy¬
rabianych gilz, isą osadzone w sposób umoż¬
liwiający ich zamianę. Górny walec do¬
prowadzający 62 jest umocowany na dźwi¬
gniach 65 i naciska się na walec dolny 61
zapomocą sprężyn 66. Wyłączanie prowa¬

dzenia ustnika uskutecznia się zapomóćĄ
zapadek, które wprowadzone są w dzia¬
łanie zapomocą rączki 67 w kierunkupozna¬
czonym strzałką A (fig. 11). Dzięki takiej
budowie można w razie potrzeby bsku-
teczniać łatwo zamianę dolnego walca do¬
prowadzającego 61, umieszczonego w ło¬
żyskach 69, ramy 100, zdejmując uprzed¬
nio sprężyny 66 i podnosząc do góry walec
doprowadzający 62. Rama 100 jest prze¬
dłużona; na piej umieszczone są rolki 112
i 113. Ustnik przechodzi pod rolką 112,
następnie pod mostkiem 114, gdzie podle¬
ga regulowaniu zapomocą płytki 115 ((fig.
12), przechodząc dalej ponad rolką 113,
a następnie pomiędzy walcami doprowa¬
dzaj ącemi 61 i 62 dochodząc w ten spo¬
sób do urządzenia nożycowego 116. Urzą¬
dzenie to składa się z zaopatrzonej w o-
strze 118 górniej płytki 117, która przyci¬
ska ustnik, oraz obracającego się na swej
osi, noża 119 ^uskuteczniającego obcinanie
ustników. Podczas całego tego przebiegu
ustniik będąc profwadzonym zapomocą wal¬
ców doprowadzających 61, 62, porusza się
ruchem ciągłym, co ma duże znaczenie przy
produkcji, nie podlegając, w przeciwień¬
stwie do znanych maszyn tego rodzaju,
przerwom w ruchu, pozwala na otrzymanie
dużej oszczędności w czasie. Po obcięciu
przez urządzenie odcinające 118, 119 ust¬
nik wpada do rurki 120, która go chwyta
i nawija naokoło siebie. [Taki, nawinięty
już na rurkę 120 ustnik, przedstawiony
jest na fig. 12a. Jeżeli rurka 120 nie po¬
chwyci (obciętego usitnika, wówczais łapka
121, obracająca się w kierunku wprost
przeciwnym do ruchu obrotowego noża
119, a także do kierunku nawijania się
ustnika, odrzuca iten ostatni Podczas nawi-
jania ustnika na rurkę 120 nadchodzi piór¬
ko 122, które umocowane jest na suwaku
oprawki 123. Po ustniku (ślizga się zapadka
124, która poruszając się przy swym ru¬
chu powrotnym w kierunku oznaczonym
strzałką D, czyli przy swym ruchu na-
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przeciw gilzy, zaczepia o ustnik i ściąga
go z rurki 120 (fig- 13).

Na fig, 14 przedstawiony jest przyrząd
do wycinania gwiazdek w ustriiku. Przy¬
rząd ten składa się z suwaka 51, który za¬
pomocą" dźwigni 71, 72, 73 ioraz tarczy 74
posuwa się po wałku 2a. Na suwaku 51
umocowane isą wałki 75, na których źapo-
mocą dźwigni 77 i tarczy 78 porusza się
drugi suwak 56.

Tarcze 74 i 78 poruszają się z jedna¬
kową szybkością i w tym samym (kierunku.
Na dolnym suwaku 51 umieszczona jest,
przedstawiona na fiig. 15, przebij arka 79,
zaś na górnym suwaku 66 — noże 101.

Wybijanie gwiazdek odbywa się pod¬
czas ruchu ustnilka, w chwili, kiedy dlolny
suwak 51 porusza się w (kierunku strzałki
A fiig. 14), zaś suwak górny 56 —- w kie¬
runku srtzałki C. Ruchy te regulowane są
zapomocą (dźwigni 73 i 77, połączonych z
tarczami 74 i 78. Suwak 51 zaopatrzony
jest w płytkę 211 (fig. 5), która przyciska
ustnik do przebijarki 79.

Na fig. 16 i 17 przedstawiony jest przy-
rzą4 zwijania ustriika, składający się ze
skrzynki biegu 18/, w której zapomocą stoż¬
kowych kół zębatych 83, 84 i 85 obracane
są wałki 82. Na wałkach 82 osadzone są
tarcze 86 połączone ze siolbą zapomocą zę¬
batki 87, która obraca koło zębate 88.
Skrzynka 81 zaopatrzona jest pokrywą 93,
zapobiegająca przenikaniu kurzu do wnę¬
trza przekładni kół. Fig. 17 przedstawia
przyrząd do zwijania ułstnika; w chwili
kiedy zębatka 87 zaczyna zazębiać się z
kołem zębatem 88, i kiedy zapadka 89 Roz¬
łącza się z kołem zębatem 88. Na tymże
wałku, na którym osadzone jest koło zę¬
bate 88, umocowane jest koło stożkowe
190 (fig, 17), obracające koło 191. Koło
190 obraca wałek 212, w którem umie¬
szczona jest rurka 120 (fig* U). Urządze¬
nie powyższe nadaje rurce 120 ruch okreso¬
wy, przyczem jej hamowanie i zwalnianie

uskutecznia się samoczynnie zapomocą za¬
padki 89.

Na fig. '18 przedstawiony jest suwak
31, który zapomocą dźwigni 33, dźwigni 19
oraz głównego wykorbionego wału o, po¬
rusza się w kierunkach oznaczonych strzał¬
kami A, B na wałkach 32. Na suwaku 31
umieszczona jest oprawka 123 z izapadką
124 i piórkiem 122 (fig, 13).

Fig, 20 przedistawia urządzenie, skła¬
dające się z bębna regulującego l2 i pod¬
stawy 22. Piórko 122 z ustnikiem posuwa¬
jąc isię w kierunku oznaczonym na fig. 13
strzałką D wchodzi do igilzy, która wów¬
czas jest doprowadzona przez rolki 31, 41,
51 i 61 fig, 9 i 10. Następnie piórko z gilzą
ooifa się w kierunku oznaczanym na fig. 19
strzałką A i (zaczepia o zapadkę 32, która
ściąga gotową gilzę, Gotowia gillza ścią¬
gnięta przez zapadkę 32, spada na podsta¬
wę 22 (fig. 20) li zostaje natychmiast prze¬
rzucona przez grabki 42 pod bęben regulu¬
jący l2. Grabki są pędzone zapomocą mi-
mośrodowej dźwigni 52, która może się w
łożysku 62 zarówno obracać jak i przesu¬
wać. Bęben regulujący l2 osadzenie ustni-
ka w gilzie podaje !ją na taśmę 72, prowa¬
dzoną zapomocą ślimaka 102 i ślimacznicy
li2 na bębnach 82 i 92. B^ben l2 iposiada
wykrój 122 przez który wyrzucany jest
ustnik, jeżeli doprowadzony on zostanie
bez 'gilzy. Gotowa gilza jest doprowadzana
przez taśmę 72 do specjalnej skrzynki o-
znaczonej na fig. 1 liczbą 222.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Maszyna do wyrobu /gilz z ustnika-
mi, znamienna tern, że ustnik przesuwa się
w kierunku urządzenia — tnącego ruchem
ciągłym,

2. Maszyna według zastrz. 1, zna¬
mienna tern, źe ustnliki nawijajne są na rur¬
kę, umieszczoną naprzeciwko zbliżającej
się gilzy.

3. Maszyna według zastrz. 1 i 2, ztna-
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mieinna tern, że nawijanie ustnika odbywa
się zapomocą mećhanizimu, składającego
się z zębatki (87) i zapadki (89), połączo¬
nych ze sobą zapomocą tarczy (86, fig.
17).

4. Maszyna.według zastrz. 1 — 3, zna¬
mienna tern, że wytłaczanie |i obcinanie
ustnika, zarówno jak i ściąganie go zajpo-
miocą piórka (122) a rurki (120) oraz wsu¬
wanie ustnika do gilzy, a takie podawanie
tej gilzy pod bęben regulujący osadzenie
ustnika w gilzie, odbywa się w odpowied¬
nich urządzeniach, które podczas dokony¬
wania powyższych czynności poruszają się

z tą samą chyżością co i obrabiany przed¬
miot.

5- Maszyna według zastrz. 1 — 4,
znamienna tern, że urządzenia napędtne
znajdują się w szczelnie zamkniętych, wy¬
pełnionych oliwą skrzynkach biegu, dzięki
czemu zapobiega się przedostawaniu pyłu
i kurzu do tych mechanizmów, a także i roz¬
pryskiwaniu się oliwy.

Kazimierz Pankowski,
Józef Olszewski

Zastępca: M, Skrzypkowski,
rzecznik patentowy.
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